

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/>

2021年3月3日 辛丑年正月二十 星期三
2021年第9期(总第2353期)



中共中央印发《通知》 在全党开展党史学习教育

>> 03版

我省1400万学生趁春返学堂

本报记者 曾奎凡 谢扬烁 董以良

春雨满，秧新谷，学子返校齐诵读。2月26日至3月1日，我省14个市州的各级各类学校相继迎来开学报到日，趁着春意渐浓，1400余万学生从年味里走出，回到熟悉的校园和课堂，而翘首期盼归的老师们，正以最具仪式感的“名场面”迎接学生的到来。

严防疫，开学前的一丝不苟

经历了一整个寒假的“封存”，宁静的校园迎来了从各地回归的莘莘学子，在疫情防控常态化的当下，严防新冠疫情输入校园，确保师生员工的身体健康和生命安全，仍是开学前后的头等大事。

2月28日，怀化市洪江区岩门中心幼儿园组织全体教职员开展了疫情防控应急演练活动。所有参与演练的人员分岗位、分角色进行了幼儿晨检、体温监测、入园行走路线等环节的模拟演练，“幼儿们抵抗力低，开学演练必须一丝不苟。”园长刘文静向记者介绍道。

为了让新学期的开学报名工作能够做到绿色环保、高效顺利，怀化市实验小学采取了线上报名的方式，学生在网上在线登记注册、缴纳作业本费、填写寒假作业和社会实践活动的开展情况。

而在株洲市芦淞区大京学校，防疫的精细化也化作浓浓暖意，悄然包围着即将返校的学生们。2月27日，该校开学报到前一天，全校30余位教师将3000多本教科书整齐地摆放在了每位学生的课桌左上角，并将写有开学祝福的小纸条夹在了书本中，直至晚上9点才放心回家。

报到日，各校欢腾洒下“红包雨”

2月28日，常德市中小学开学报到日。武陵区三岔路小学和工农小学，一齐选择以精彩的醒狮表演迎接萌娃们回归课堂，机灵可爱的“狮子”凌空跳跃，与学生们亲密互动。

醒狮接春，金牛送福。娄底第三完全小学和怀化市人民路小学在入学仪式上都邀请了志愿者扮成憨态可掬的



欢乐奔跑。 黄荣/摄

牛，蹦跳着朝走进校园的学生挥手，还和老师们到班随手派发写有开学寄语的红包。领到红包的学生兴奋地打开，大声念着属于自己的“订制语录”。

红包，在这个满含春意的开学季，一跃成为各校的“热门选择”。新晃侗族自治县晃州镇第一完全小学的红包里装有“为家中长辈泡一杯茶”“和喜欢的老师合影一次”等小卡片，延伸着该校渗透式的德育教育；湖南第一师范学院星沙实验小学的“刮刮乐红包”能兑换“免一次作业”和星娃公仔……

“一敲平安、二敲健康……”挥手告别校门口的妈妈，湖南省人民政府直属机关第二幼儿园中(2)班幼儿张涵瑞走进前厅，在夹道欢迎的幼师面前驻足，接过鼓槌后，用力敲击鼓面，小脚也随之雀跃，没有离开父母的不舍与哭闹，欢乐成了开学日的主题词。

第一课，推陈出新进行党史教育

开学当天，为了让学生更加深入地了解党史，省内各级各类学校推陈出新，以党史教育开展“开学第一课”。

“我站立的地方是中国，我用生命捍卫守候，哪怕风似刀来山如铁，祖国山河一寸不能丢。”2月28日，衡阳市逸夫中学学生迎来了别样的开学第一课——观看戍边英雄们誓死捍卫国土之气。

感人事迹。

湘潭市熙春路逸夫小学的开学第一课上，师生一同收看《一亿人的脱贫攻坚》第一集：百年使命。观影结束后，少先队员们纷纷拿起笔写下观后感，明日争做有责任、有担当的共产党员。

在长沙市开福区第一中学，学校开展了“学习百年党史 传承红色基因”为主题的开学第一课，学习党史，为庆祝建党100周年献上祝福。现场，党员教师、团员、少先队员代表将写满祝福的便利贴张贴上墙，“我们必须接过时代的接力棒，肩负起时代给予的重任，努力学习，以思想武装头脑，从当下做起，树立目标，积极奉献，为圆梦推波助澜。”1910班学生胡尊舜在祝福中写下庄严承诺。

不仅是学生，省内不少学校的教师们也在开学前后接受了光荣洗礼。2月27日，在春季开学教师政治学习班上，慈利四中党总支对全体教师进行了党史学习教育。报告会上，总支委员、副校长黎开志的发言振聋发聩：全体教师要树立正确党史观，在杜绝和反对历史虚无主义这个问题上，要做到头脑特别清醒、眼睛特别明亮、立场特别坚定，要理直气壮弘扬党史的浩然正气和英雄之气。

退伍不褪色的「金牌」教师

本报记者 王燕
通讯员 万石正

3月1日记者见到陈鹏时，他正在给学生上体育课。他喊起口号来中气十足，示范动作时一丝不苟。如果不是亲眼所见，谁也不会将这个面带微笑的老师与野战部队的铁血军人划上等号。

2011年，陈鹏作为转业军人被安置在岳阳县明德小学工作。从手拿钢枪保家卫国到手握粉笔教书育人，对于陈鹏来说是一个巨大的挑战。因此，他比别人付出更多的努力，任教后的第一次期中考试，却给他泼了一盆冷水——任教班级的平均成绩比其他班少了十几分，这让他倍感压力，并开始反思自己的教学。

为了更好地传道授业，陈鹏让妻子扮演学生，对着她将第二天要讲的内容演示一遍，然后让妻子给出意见。渐渐地，陈鹏的课堂从枯燥的说教变得生动。任教第二年，陈鹏带的班级成绩变成了全年级第一名。

2014年，学校出现紧缺班主任的情况。陈鹏主动请缨，“当老师要当班主任才完美，就像我们当兵要当排头兵。”

在班级日常管理中，陈鹏发现学生纪律观念不强，兼任班级体育老师的他，以队列纪律为抓手，对学生进行集合站队和队列训练，并将体育课上的成果辐射到早读纪律、课堂纪律、自习纪律、放学路队纪律。经过一段时间的培养，“见红旗就扛，见第一就争”的观念在孩子们心中萌芽。

放学时，陈鹏班路队是学校一道亮丽风景；六一儿童节表演，陈鹏班武术打头阵；体操比赛，陈鹏班步伐整齐、口号嘹亮。在2016年全县中小学体育运动会上，学校获得7块金牌，破四项县纪录，这些成绩都是陈鹏班的。“军人带出来的学生和班级就是不一样。”同为班主任的黄娜发出感慨。因为突出表现，陈鹏连续几年获评“岳阳县优秀班主任”“岳阳县教学质量先进班主任”。同事们戏称陈鹏是“金牌”教师。

除了教学和班主任工作上的突出表现外，陈鹏指导学生还在岳阳市级航模竞赛中获得了优秀的成绩。

中午午休时间，该校10多名学生正聚精会神地设计着航模作品。这几年，航模教育已经成为学校的精品课程。几乎每个上学日的中午，在学校操场或航模教室都能看到陈鹏带着学生练习航模的身影。看着天空中平稳飞行的航模和学生们的笑脸，陈鹏很有成就感。

湖南新闻奖名专栏
寻找三湘最美教师

07版 文化

他们，是革命家
亦是教育家

09版 焦点

他们的身影，
因教育扶贫而熠熠发光

16版 关注

新学期，
这些新规落实有道